

⊙ 首席评论

养老护理员“落沪”有导向意义

□ 钱凤伟

为失能老人擦拭身体,帮助老人人工排便,带老人一起玩泡泡枪,给奶奶们涂上红唇、穿上粉色卫衣拍摄《乘风破浪的奶奶》……这是上海市杨浦区社会福利院护理员王程的日常工作。这名26岁的年轻人所服务的老人,平均年龄达90.1岁。王程是上海首位作为重点人才引进落户的养老护理员。像王程这样的老年服务管理专业学生,大多在大一时就会被来自上海、浙江、江苏的民政部门或养老行业企业“抢订”。(11月3日《中国青年报》)

人口老龄化是我国的基本国情。随着高龄老人的增加,很多老人需要得到专业的照护。目前,我国已经形成近2亿老人的消费人群,也催生了一个庞大的“银发市场”,其中养老护理更有着广阔的市场。当现在年轻人普遍面临“就业难”,养老护理这个“朝阳产业”无疑有着巨大的吸纳就业的能力。既是职业,当然需要相应的技能。应对人口老龄化挑战,必须要有一支优秀的养老服务技能人才队伍。

当然,现在仍有人以为,养老护理无非是服侍老人,不需要多少专业知识,养老护理员也能“落沪”,正是对这种陈旧落后观念的纠正。实际上,按照《养老护理员国家职业技能标准(2019年版)》,养老护理员有严格的职业技能要求,现在各地举办养老护

理职业技能大赛,就是以三级/高级工及以上知识和技能要求为基础,包括理论知识和操作技能考核两部分。其中操作技能主要考核养老护理员的服务实操能力,包括为老人设置干净卫生的生活环境等这些实际工作中需要的具体技能。但现在养老护理人员大多难以达到这样的技能标准和要求。

为了满足市场对人才的需求,目前越来越多的中职、高职、大专院校开设了养老服务、护理和管理相关的专业,而且每年都在扩招中。这不仅有助于提供更多的就业岗位,也将为养老护理的人才队伍注入更多的高层次的新鲜血液。尤其是现在,养老护理更需要有专业的技术知识水平。但从目前养老护理队伍的现状看,养老护理员职业素养和技能的全面提升,是普遍面临的一个迫切问题。

其实,养老护理和所有职业一样,职业技能都需要精益求精,也只有刻苦钻研,勤学苦练,技能才能不断提升。当前,年轻人对养老护理职业技能还存在不同程度的漠视,激励更多的年轻人加入养老护理员队伍,促进养老护理员队伍水平不断提高,完善激励机制,无疑是当务之急,因此,养老护理员也能“落沪”,无疑传递积极信号,有强烈的导向意义,而当更多的年轻人才加入养老护理员队伍,也必将有助于不断提升养老护理水平,推动养老服务高质量发展。

⊙ 第三只眼

“网课爆破”岂能成新型“网暴”

□ 孔德淇

近日,河南省新郑市第三中学一名刘姓历史教师上完网课在家中去世,引发关注。据家属提供的视频和图片显示,刘老师在上网课时,直播间被恶意入侵。入侵者不仅播放刺耳音乐,还粗言恶语威胁,让课堂秩序荡然无存。(11月3日 央视网)

这种入侵网课的行为被称作“网课爆破”。尽管刘老师的离世与“网课爆破”的关联尚不明朗,有待司法机关后续调查,但令人发指的“网课爆破”行为,已被立案侦查,并置于舆论的聚光灯下。

由于疫情防控的需要,上网课成为学校教育的新常态。受制于时空、技术等条件,网课课堂也衍生出了许多新问题,其中即包括来自外界的惊扰。作为性质恶劣的典型代表,“网课爆破”扰乱教学节奏,破坏课堂秩序,给师生身心造成伤害,其社会危害程度不亚于网络暴力。

“网课爆破”并非零星个案,这些以“黑客”为主的侵入者,隔三差五侵入到本该是最为纯粹的校园生活,甚至堂而皇之组建微信群组,探讨侵入网课的“经验”,将故意挑衅进行到底。有的学生还以恶为善,主动分享外传直播间信息,“引狼入室”阻止正常讲课,以满足自身不健康的厌学心理。

网络不是法外之地,“网课爆破”已触犯刑事法律,罪不容赦。我国《刑法》规定,在公共场所起哄闹事,造成公共场所秩序严重混乱,以寻衅滋事罪定罪。按最高司法解释,网络公共空间属于公共场所,因此在网课直播间里起哄闹事,情节严重的当以此罪论,依法追究刑事责任。只有擦亮“法治利剑”,打击类似行为,才能对不法分子形成有效震慑,进而维护网络空间里的课堂尊严,保护一方课桌的安宁。

有人说,“网课爆破”是网课时代的奇观,但其反映出的问题却不仅限于网课本身——当今的网络空间,互撕谩骂、煽动对立、谣言诋毁等暴力行为屡禁不绝,它们或不涉及利益,或没有固定目标,有时仅为逞“言语风暴”之快,俨然是淹没理性、蚕食公序的洪水猛兽。这几年,网络暴力也渗透到课堂内外,成为面临的严峻风险之一。

文明校园决不能成为网络暴力的“修罗场”。为了打造一个更加安全和谐、使师生免于恐惧的校园,需要从多方入手,压实责任筑牢“堤坝”。在处理该类事件时,学校等方面不能简单定性为意外,更不可忍气吞声、小事化了,而应认识到这是一种新型网络欺凌、软暴力,鼓励有类似遭遇的师生及时告知学校甚至报警。

一些上了年纪的教师对电脑操作不甚熟悉,难以防范和抵御强大的网络攻击,也是黑客“破门而入”的原因。针对这种情况,网课平台需主动作为,通过增设访客识别、一键清退、即时消音等功能,提升侵入门槛,缩减负面影响。学校也不妨考虑建立完善的预防、干预和处理机制,安排专门技术人员,辅助老师维护线上教育秩序。唯有把信息内容管理责任落到实处,才能呵护健康学习的校园,推动互联网成为教育发展的最大增量。

⊙ 语出惊人

成人成才是一个不可割裂的整体,没有“成人”作为根基,“成才”难以长久,成人比成才更重要。长期以来,重视“成才”忽略和漠视“成人”,这种扭曲的是非观和价值观,导致一些高材生最终迷失了自己的人生航向,让欲望成为了脱缰野马。“名校生沦为盗窃犯”犹如一面镜子,提醒和启发人们,上好大学、找到好工作固然重要,努力成为一个人格健全、心理健康、精神强大的普通人却是根本。——杨朝清

老吾老,以及人之老。关爱老人是中华民族的优良传统,在老龄化日益加剧的当下,如何关爱老人已成为一种公共命题。作为一项社会性责任,既需要政府发挥主导作用,更离不开民间力量的主动参与和积极作为,发挥每个人的智慧与力量,并由此汇聚成强大的活力。无论是为老人修补老照片,还是拍摄新的艺术照片,都是关爱老人的具体体现和落实。有心之人才会有如此温暖之举,只要有更多的人愿意参与和主动作为,那么帮老人“找回青春”的精神关爱就会有良好的氛围和坚实的基础,尊老爱老敬老就会蔚然成风。——唐伟

⊙ 画里话外

职称加身 新型农民

农民也能评职称。近日,石家庄市的李永平、于江两位农民通过职称评审,成为该市最先取得初级职称的新型职业农民,引发热议。(11月2日 澎湃新闻)

给符合条件的农民评定职称,是促进农民职业化、农业现代化,打造高素质、高技能新农人队伍的创新举措,更是建设现代新农村的时代需要。相信,农民职称评定工作一定会在实践中不断完善,更具科学性、激励性,助力锻造新型农民人才队伍,这些新型人才将在实现乡村振兴中大显身手。

有道是:农民评职称,农业吹新风。科技来助力,农村必振兴。另有诗为证:种地也是技术活,看似简单讲究多。“庄稼把式”评职称,振兴乡村当楷模。

文/阳光佳哥 诗/不知潇湘 短笛 题/劲草



■图/沈海涛

⊙ 百姓看法

宠物看病不能是一笔“糊涂账”

□ 苑广阔

11月1日,家住长沙市湘江中路的杨先生向记者吐槽,带宠物看病没有任何议价空间,主人则成了摇钱树,再贵也得掏腰包。宠物医院越来越多,宠物看病的不再难找,但看病贵、过度诊疗等乱象却屡见不鲜。(11月3日《三湘都市报》)

城市里养宠物的人越来越多,“宠物经济”如火如荼。《2021年中国宠物行业白皮书》显示,在中国城镇家庭中,宠物猫犬的数量达到1.1亿只,相关市场规模达到2490亿,同比增长20.6%。不管是小猫小狗还是其他宠物,都和人类一样,有生老病死,当养宠物的人把自己饲养的宠物视为家庭成员,那么对于宠物的生老病死,作为主人自然不能不管不问。

这下问题就来了,上述《白皮书》指出,2021年,宠物主养宠痛点排行榜第一位就是宠物看病贵。虽然作为“宠物经济”的重要组成部分,现在宠物医院越来越多,但是当消费者带着生病的宠物走进这些宠物医院的时候,仍旧会大概率遭遇收费标准不统一,治疗价格不透明、收费高昂超过心理承受能力等问题。而且很多宠物主人也会发现,以前

在为人看病的医院所存在的很多问题,包括过度检查、小病大看等等,在宠物医院同样存在。

对于宠物主人十分不利的一点,就是宠物不会说话,它们生病以后无法表达自己的痛苦和感受,所以到了宠物医院,几乎就是医院说什么就是什么,要做什么检查,采取什么治疗措施,宠物主人完全丧失了话语权。这也难怪很多消费者感叹宠物一旦生病,自己就几乎成了宠物医院的“提款机”,钱包很受伤,同时也很无奈。

值得期待的是,围绕这些弊端,近日,农业农村部办公厅、市场监管总局办公厅发布《关于在部分城市开展规范宠物诊疗秩序专项整治行动的通知》,将建立农业农村、市场监管部门宠物诊疗监管协作机制,提升宠物诊疗规范化水平,推动行业高质量发展,建设有效防范风险、有力维护市场秩序的动态监管模式,完善科学定价、价格合理、明码标价的价格管理制度。

我们期待《通知》的精神能够尽快落地,最关键的,还是需要有关部门参照给人看病的医院,尽快围绕宠物治疗明确疾病种类、诊疗标准、收费标准等等,这样既让消费者心里有数,也让监管部门在市场监管过程中有据可依。